

EN LOGROÑO UNA PESETA AL MES. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS.— Trimestre vencido, TRES PTAS. VEINTICINCO CÉNTIMOS. EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre.

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a UNA PESETA línea.

Número suelto 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Sagasta, núm. 25, bajos

No se devuelven los originales aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados.

Se considera que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

CONCERTADO PARA EL TIMBRE

OCULISTA

PEREDA Muro de la Penitencia, 18, encl.— Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

Arboles frutales LAURO IBÁÑEZ, hijo y sucesor de D. Pedro de Nalda, ofrece para esta temporada una abundante colección, garantizando todas sus variedades.

Ecole d'Agriculture du Gers FRANCE

Venta de planta americana y de 150 mil sarmientos de los mejores híbridos productores directos, tintos y blancos de Couderc, Seibel y Castel, procedentes del campo de experiencias del Establecimiento. Precios módicos. Antecedente garantía. — Precios módicos. Para pedidos y consultas dirigirse a **García y Malleu. — ALFARO (Riöja)** Únicos representantes en España

Atención, Viticultores!

Si tenéis deseos de adquirir **Vides Americanas** de absoluta confianza y rigurosa autenticidad debéis dirigir vuestros encargos al **Centro Vitícola del Panadés**, cuyo Director, Propietario **don Jaime Sabaté** ha instalado los viveros y las plantaciones más vastas e importantes, no solo de España, sino de toda Europa fundadas en 1859.

La superioridad de estos viveros, puede comprobarse visitándolos antes de después de haber visitado todos los de los demás plantelistas españoles y franceses, y verán sobre el terreno que nadie puede competir al **Centro Vitícola del Panadés** y se convencerán de que hay muchos otros **Centros Vitícolas** que a pesar de su propaganda y de anunciar grandes plantaciones en diferentes puntos que bautizan con el nombre de Centros Vitícolas, no tienen ni pueden servir nada de bueno.

Viticultores Riojanos, desechad todas las ofertas que os hagan infinidad de plantelistas recién aparecidos, que han puesto viveros con estas adquiridas en una parte y otra, de cuyas plantas a pesar de sus promesas no pueden garantizar su selección y dirigidos a esta casa que tiene a mi disposición cerca de **ocho millones** de plantas, entre injertos, **Carbados, estacas injertadas y estacas para vivero**, de las mejores variedades, procedentes exclusivamente de sus propios cultivos a precios sumamente reducidos.

Esta casa garantiza la selección de las plantas procedentes de sus cultivos comprometiendo a devolver su importe si no resultan de la clase pedida.

Pueden pedirse informes a todos los principales replantadores de Haro y de todos los demás pueblos vitícolas de ambas Riojas.

34 HECTÁREAS DE PIES-MADRES y 15 hectáreas de viveros que pueden visitarse en toda época del año.

Instrucciones de adaptación y cultivos y análisis de tierra gratis

Talleres de injertar

Visitados por S. M. el Rey Alfonso XIII Desfondos de tierras a gran profundidad con maquinaria a vapor propiedad de esta casa.—Roturaciones y plantaciones de terrenos a forfait (destajo.)

Ídase el artístico catálogo general de precios, descriptivo de la adaptación de las principales clases de vides, con instrucciones completas para su plantación y cultivo, e ilustrado con ocho fotografías de algunos de los viveros y plantaciones, talleres de injertar, y maquinaria de desfondo a vapor, al Director propietario de esta empresa vitícola

Don Jaime Sabaté Villafranca del Panadés (provincia de Barcelona) Proveedor del patrimonio de la Real Casa

DE COLABORACION

El problema de las subsistencias

Es mal año, siempre esperado con certeza y nunca bien previsto ni evitado, que, al entrar en la fría estación invernal, que paraliza las obras, disminuyendo y aun suprimiendo los jornales, mientras crea mayores necesidades en el abrigo, refugio y alimento, se nos aparece fantasma del hambre, dispuesto a tragar preciosas vidas en sus descarnadas fauces. Y el mal es no sólo de todas las épocas, sino de casi todos los pueblos.

Sus efectos son innegables, pues que todos los presenciamos; pero ¿y sus causas? Voy a indicar las tres principales, siguiendo mi máxima de estudiar bien la enfermedad antes de recetar la medicina que la cure ó la atenúe al menos.

Tres clases de personas pasan duras necesidades en el invierno, exponiéndose a no públicamente a los demás:

1.º Los que, ganando un buen sueldo en las restantes estaciones y aun en esta, olvidan la fábula de la hormiga y la cigarriga, ó bien la explicación del sueño de Faraón. El remedio para éstos es bien sencillo; hacer que lean y cumplan la preciosa fábula de Samatogo.

2.º Los que, ganando exiguo sueldo, pasando horribles sudores si vendudoso el jornal del mañana. La receta para éstos la poseen los que les pagan, y ¡Dios quiera que la administren pronto en buenas dosis.

3.º Los que, ganando un jornal regular en tiempo normal, ven con dolor que es insuficiente al subir los artículos y menesteros de primera necesidad; cosa que ocurre frecuentemente al llegar el frío, y este año, al parecer, en mayor escala que los otros.

Estas dos últimas clases de desheredados de la fortuna son los que merecen toda nuestra atención, y por ellos y para ellos deben buscarse y pedirse rápidas y energías soluciones.

¿Y quién ha de ser el encargado de aliviar y mejorar su situación? ¿El Estado, puesto que a él se elevan las quejas en los mitines? No, seguramente, porque quizás, y sin quizás, perdiésemos vanamente el tiempo. Prueba de ello es la soledad en que dejan el Congreso los diputados cuando resuena potente la voz de uno de ellos en demanda de remedios para el mal que lamentamos, y en cambio, triste comparación, se llena de bote en bote si se personaliza alguna cuestión que, de revestir algún interés, sólo lo encierra en la palabrería de los que se atacan y de los que les azuzan a herirse y mortificarse aun más.

Recordo ahora que en un artículo mio acerca de los caminos vocinales, dije, condenando nuestra credulidad excesiva, que nuestros antecesores sufrieron muchos males por confiar de masiado en los *poteres divinos*, y que nosotros estábamos en camino de pasar otros tantos por esperar tranquilamente a que nos salvaran los *humanos poderes*.

Si la desgracia enseña, ¡ojalá agrupemos pronto nuestras fuerzas y seamos nosotros mismos, sin intervención aparatosa, los medicadores de nuestras llagas!

Ahora bien, de no ser el Estado la milagrosa panacea salvadora, ¿quién lo será? Los Ayuntamientos, las Diputaciones provinciales, los ricos, los productores, las fuerzas vivas y potentes de la región respectiva, bien de acuerdo con las otras, bien aisladamente y contando con la cooperación y el buen deseo de todos: altos y bajos, grandes y pequeños, políticos y neutros, ricos y pobres. ¡Pues no son pocas fuerzas si se agrupan y marchan al unísono!

No sé si por innata credulidad en la bondad ajena, ó por el excesivo deseo que tengo de ver salvado pronto el arduo problema de las subsistencias, de la carestía, del hambre, en fin, confío firmemente a que las fuerzas citadas en el párrafo anterior estarán dispuestas a secundar activamente cualquier provechosa iniciativa que se les haga en ese sentido, sea quien quiera el autor de ella; pero es muy espioso y difícil el buscarlo, y como prueba, véase lo que opina sobre el particular el célebre sociólogo francés monsieur Saint Leon: «Casi imposible y hasta inútil es buscar la fórmula única que concilie los intereses entre productores, trabajadores y consumidores; porque la solución del problema será siempre contingente y variable, como también lo son las condiciones económicas de cada país.»

Efectivamente, tiene razón Mr. Saint Leon en cuanto a la fórmula única, por cuanto que las viviendas, los alimentos, los trajes, los sueldos, y hasta el consumo sufren muchas anomalías en las distintas regiones; pero ya que no la fórmula única, tenemos muchas fórmulas parciales que pueden conducir al mismo fin.

En las columnas de este mismo diario indiqué hace algún tiempo lo que era una asociación que funciona en Alemania con el nombre de *CARTIL* para impedir la subida de los artículos. Ahora bien; allí es una asociación de propietarios que regulariza los precios y pone tarifas fijas e invariables para impedir que, se, perjudicase a unos a los otros; aquí, puede hacerse con el objeto de no perjudicar al consumidor con esa subida excesiva.

Al parecer pudiera elevar los precios la carestía de un artículo; y a veces no existe sino el acaparamiento ó *trust*, que debe evitarse por quien tenga autoridad para ello, así como el tener los repelidos se aprovechen de la fuerza de los otros para exprimirlos aún más. Existiendo esas cosas reguladoras, se mataría el acaparamiento por innecesario para vender a igual precio que el que no acapara.

Aparte de esa medida, que creo factible, y como remedios inmediatos para evitar el hambre, existen muchos otros que sólo necesitan sincero y tenaz empeño de implantarlos: Asociaciones que den raciones en los días malos a obreros sin trabajo; otras que desahoguen gratis sus ropas; vivien das económicas subvencionadas por Corporaciones; potentes cocinas económicas para el menesteroso; honrosas distinciones al rico que regale ropas al andrajoso; socorros domiciliares frecuentes, etc.

Yo sé que existen abundantes fuerzas vivas capaces de hacer todo eso, y creo también a ojos cerrados que la mayor parte están animadas de buen deseo para hacerlo; pero como los esfuerzos aislados, individuales, se ahogan sin resultado, lo grande, lo beneficioso, lo bueno y lo hermoso sería reunir esos esfuerzos y emprender vigorosamente la obra, y aquí del tacto de los llamados a juntar esos deseos y de su tenacidad imprescindible.

En Logroño siempre abundaron los corazones nobles y generosos, y de ellos dan prueba sus numerosas instituciones benéficas; por consiguiente, es de esperar que aún se haga otro esfuerzo mayor y que ahí, el problema de las subsistencias que tanto alarma en otros puntos, pase casi desapercibido y sin mostrarse tan pavoroso como lo pintan.

O yo me engaño, ó si aparece ahí algún conde de San Luis, nadie le dejará como el otro quedó en Madrid hace unos días...—*Almanzor*.

Riöja 13 de diciembre.

SECCION DE HARO

HARO Ayuntamiento

La sesión ordinaria del día de ayer fué presidida por el alcalde señor Salcedo, asistiendo los concejales señores Cano, Aguiniga, Sanjuan, Ceballos, Aragón, Sáenz-López, Huerta y Gallego.

Se aprueba el acta de la anterior. Se aprueba el extracto de los acuerdos adoptados por la Corporación en el mes anterior, acordando remitirlo al señor gobernador para su publicación en el *Boletín oficial*.

Vista la instancia presentada por don Alfredo Ardanza, solicitando la correspondiente licencia para cercar de pared la parcela contigua a la huerta de su propiedad, lindante con el camino que conduce a Cantarranas, se acuerda pase a estudio de la Comisión de Policía para que ésta, en unión del señor arquitecto, proceda a su demarcación y deslinde.

Se lee una comunicación del señor arquitecto municipal, en la que, contestando al informe que se le pidió sobre las alcantarillas de la calle del Progreso y del cauce, dice que éstas pueden ejecutarse muy bien, sin que su costo exceda de los presupuestos de los respectivos pliegos de contrata, pero cree que antes de proceder a adoptar este medio convendría sacar estas obras a tercera subasta. Así se acuerda, señalando ésta para el próximo lunes.

El señor presidente da cuenta del B. E. M. del señor director de la Estación Ecológica de esta ciudad remitiendo 15 ejemplares para los señores concejales de la Memoria de aquel centro correspondiente al segundo semestre de 1903, acordando darle las gracias por el donativo.

Dice también el alcalde para tranquilidad de algunos, que tengan la seguridad de que lo recaudado en la *hermesita* únicamente se ha de invertir en jornales a la clase jornalera, fijándose en la tabilla de anuncios relaciones detalladas de su inversión y cantidad que se vaya gastando.

Sobre este particular se acuerda que la Comisión de Hacienda, iniciadora del pensamiento, estudie las obras que se han de ejecutar con aquella cantidad, ó a las que ha de darse preferencia.

Se acuerda dotar de capotes a los nuevos alguaciles.

Como el escudo que remata la fachada de la Casa Consistorial resalta más su mal estado al colocarse la nueva corona, se acuerda que el mismo artista que ha hecho éste, señor Urreita, proceda a su arreglo y revoque, pasando luego la cuenta del material y gastos originados en su reparación; levantándose la sesión por no haber más asuntos de qué tratar.

15 de diciembre.

DE FERROCARRILES

El de Pamplona a Logroño

Con objeto de que nuestros lectores conozcan lo que se vaya escribiendo respecto a una vía que tanto les interesa, copiamos la carta que un navarro dirige a *El Eco de Navarra* contestando a una noticia en la que expresaba lo poco satisfechos que habían salido de la Diputación el alcalde y presidente de la Cámara de Comercio.

Dice así: «Pica ya en historia lo que viene sucediendo con la Diputación, tan activa para concertar impuestos con el Gobierno, como apática para todo lo que es verdaderamente grande, como la construcción de ferrocarriles.

No basta por lo visto el lamentable descaído que sufrió con el proyecto de Aldudes, verdadero porvenir de Navarra, que, quedó *absolutamente olvidado* en la Comisión internacional que se reunió recientemente en París, y que por culpa de tal olvido jamás se construirá, pues que ahora vuelve a remachar el clavo con el proyecto de Pamplona a Logroño, no haciendo nada por su inclusión en el plan de los secundarios.

¿Es que no es viable tal ferrocarril? ¿Es acaso perjudicial para el país su construcción? Nada de eso; el ferrocarril en cuestión es el más viable y el más provechoso. Solamente alguna empresa de coches y algún carretero pudieran resultar perjudicados; pero dentro natural, que en todos los casos ha sucedido y habrá de suceder, y no creemos que pueda infundir tal consideración en el ánimo de nadie.

He dicho que el ferrocarril de Pamplona a Logroño es el más viable. En efecto, bastará que el dicho ferrocarril se incluya en la red de secundarios, para que pueda solicitarse inmediatamente su concesión, puesto que es el único trayecto en que existe un proyecto de tracción eléctrica que, por aprovechar la carretera, su coste no excede de 50.000 pesetas por kilómetro, y se halla de lleno comprendido en la subvención que concede la ley. Es el único trayecto en Navarra que tiene un proyecto en tan buenas condiciones.

Yo conozco todas las objeciones, así vulgares como científicas, que pueden hacerse al tal proyecto, y aun así, mi convencimiento es íntimo de que puede satisfacer cumplidamente las necesidades de una explotación regular para el tráfico de la comarca, y sobre para el tráfico de la comarca, es el todo, de que en esas condiciones es el más barato, tan barato, que, por mí mismo, se reformarían sus presupuestos, siempre resultarían menos de la mitad de lo que cueste cualquier otro ferrocarril de vapor de Pamplona a Logroño.

Pero sin huir de la discusión y estando, por el contrario, dispuesto a mantenerla con cualquiera que pretenda discutir estos puntos.

Ahora sólo se trata de obtener

que ese proyecto sea incluido en la red de los secundarios de la nación, y la cosa merece que la Diputación de Navarra se interese algo en cuestión tan vital, salga de ese vago adormecimiento en que la sorprendió el fracaso de los Aldudes y amenaza sorprenderla el de los ferrocarriles secundarios de Navarra.

Ya sé que la Diputación está gestionando la supresión del plazo de revisión al Estado en 75 años, como medio de construir después por su cuenta los ferrocarriles de Navarra; pero esa idea, que ya, por lo que se dice, está fracasada, no debió intentarse siquiera, pues revela un absoluto desconocimiento de las teorías en que se basan las concesiones de ferrocarriles, y era seguro que no podía prosperar. En cambio, la persecución de ese mismo ideal nos va a exponer a perder una nada despreciable realidad, que es la subvención de garantía del Estado.

He calificado de nimio ideal la pretensión de nuestra Diputación y no me retracto, porque después de todo, ¡sea usted, señor director, lo que signifique en el terreno del negocio la revisión de los ferrocarriles en el plazo de 75 años! Pues ni más ni menos que la pérdida anual de un dos y medio (cscaso) por mil, del capital de construcción, según se puede demostrar matemáticamente por la regla de interés compuesto.

Que abandone, pues, tal idea la Diputación y trabaje formal y seriamente por que los ferrocarriles navarros, singularmente el de Pamplona a Logroño, que es el más abandonado, se incluyan en el plan de los secundarios, pues de ella depende el éxito en su mayor parte.»

SECCION DE CALAHORRA

CALAHORRA

Para tratar de asuntos relacionados con la remolacha y su cultivo, se reunieron los labradores el domingo, 4 de las diez y media de la mañana, en dos salones de la Gran Peña. Según mis informes, el objeto de esta reunión no es otro que el de ver de conseguir la unión de la clase para vender la remolacha a 40 pesetas la fanega, pues a este precio se vendió el año pasado, y este precio no existe motivo alguno para que haya descendido aquél. Hoy se paga la remolacha a 34'50 pesetas.

En la última sesión municipal no se trató de la celebración de la fiesta del Arbol, como algunas habido.

Han seguido esta mañana las oposiciones para la Abadía de esta ciudad. El licenciado don José María García González desarrolló en latín el siguiente tema: «Ad perfectam penitentiam trío requiruntur: contritio, cordis oris et satisfactio operis.»

Le hicieron objeciones los doctores don Antón Onate y don Francisco Fernández.

Se nos dice que el señor arzobispo de Burgos, administrador apostólico de la diócesis, ha firmado los edictos convocando a oposiciones para la Penitenciaría de esta catedral.

El telegrama de La Rioja dando cuenta de la crisis llegó a Calahorra a las ocho de la noche de ayer. (Fué depositado a las 6'20 de la tarde.—N. de la R.) Era el más explícito y el único que decía la causa que originó la crisis.

Traté de hacer pública la noticia, fijando copia del despacho en los círculos de recreo, pero como en Calahorra no hay costumbre de hacerlo, se me opusieron dificultades por parte de los conserjes.

Sin embargo, circuló la noticia.

No hay para qué decir que fué la nota del día y el tema de todas las conversaciones, causando sorpresa.

En la plaza de Quintillano continúan las obras para la instalación de los surtidores que han de colocarse en el sitio que ocupó la estatua de la Matrona.

Con objeto de investigar la matricida, han llegado a esta ciudad los inspectores de Hacienda. Durante la mañana de hoy han estado cumpliendo su misión acompañados de un guardia municipal.

Como jueves, se ha celebrado el tradicional mercado. La nota saliente ha sido la gran afluencia de forasteros. Rebasaba los límites ordinarios.

Se han hecho provisiones abundantes de los artículos que se consumen con preferencia en las fiestas de Navidad, ya próximas.

Los precios que han regido no varían de los ya anotados en el último mercado.

Ellos me han de servir de base para un artículo sobre las subsistencias, que enviaré; pues antes de escribirlo deseo conocer los precios reguladores de otros mercados.

Hoy ha terminado en la iglesia de San Francisco el novenario que los sastres de Calahorra organizan anualmente en honor a María Inmaculada.

Con este motivo de dicha iglesia ha salido procesionalmente la imagen de la Virgen, recorriendo la comitiva las calles de costumbre.

También se han disparado durante todo el día infinidad de cohetes.

La función religiosa ha revestido gran solemnidad.

El día de hoy amaneció espléndido; mantúvose la mañana sin llover; por la tarde han caído algunas gotas de agua. La noche anterior fué lluviosa.

El tiempo continúa incierto como el estado de la opinión ante la solución de la crisis.

Y a propósito de ésta diré a ustedes, que esta mañana arrebatada el público de las manos al vendedor, los números de LA RIOJA, cuya información acerca de la situación política, ha satisfecho, por lo extensa y detallada.—R. de Castro.

15 de diciembre.

Crónica de la guerra

PUERTO-ARTURO

Continúa estrechándose el cerco de la plaza, sin que la heroica resistencia de los defensores pueda impedirlo; después de los ataques dirigidos el 26 y 27 de noviembre a los fuertes de Songshu y Erlung, en los cuales se dieron como destruidas las caponeras, y los de los días 28 a 30 tan infructuosos como los anteriores, se ha conseguido avanzar muy pocos pasos en esta dirección, N.E. de la plaza; no ha sucedido lo mismo en los ataques que se han dirigido al N.O., grupo de obras de Hizuzan, compuesto de fuertes principales, Vantai, Andsiehan é Issiehan, y aun cuando estos no están en peligro de ser tomados, los japoneses se han hecho dueños de la colina de los 203 metros, sin nombre conocido hasta el presente.

Delante de los fuertes mencionados y en dirección general de N. E. a S. O. se extiende una serie de colinas que aparecen en los diversos croquis con los nombres de Onglovala, Mont-Antsen Han-tsin-ehan y Montañas altas, de las cuales empezaron a apoderarse los japoneses en 4 de agosto, y en esta serie de colinas se encuentra la de los 203 metros, que por muchos se consideraba perdida desde dicha fecha y que ha sido ocupada por los sitiados en 30 de noviembre, después de una energética resistencia. La ocupación total de esta serie de colinas no es más que un paso más, un incidente del sitio; por su posición, inclinando a las obras de Hizuzan y Chofuzan y ampliando el sector que permite batir las obras del Norte, es importante su ocupación y tiene además la ventaja de dar vistas al interior del puerto, haciendo más efectivo el bombardeo, y amenazando además a muy corta distancia al fuerte de Itschan.

Ha tomado mucha más importancia esta ocupación, porque dueños de ella los japoneses el día 30, anunciaban la colocación de piezas de máximo de grueso calibre en los primeros días del mes; el día 5 comunicaron haber echado a pique el *Retvisan*, el *Povieda* y el *Pikava*; el día 7 cortó la misma suerte al *Pallada*, el día 8 indicans el *Peresviet* y el *Gybit* y el *Bayan*, incendiado el día 7, se iba a fondo el 9, constituyendo con otros dos, cuyos nombres no se indicaban, un total de cinco acorazados, dos cruceros y dos cañoneros. Si las enormes pérdidas sufridas por los japoneses al apoderarse de la colina de los 203 metros han de ser reconocidas, hay que reconocer que la sangre derramada no ha sido inútil; queda completamente destruida la escuadra rusa, y entregada de la Báltico a sus propias fuerzas, sin poder aspirar al más pequeño auxilio; queda el puerto inútil para la misma y se ha llevado la confianza al público. No es, por lo tanto, extraño que estas noticias hayan sido recibidas con gran satisfacción por los japoneses, las hayan celebradas y se hayan iluminado las calles de Tokio; lo verdaderamente raro en esta ocasión ha sido que la prensa que dedicó aquellos artículos tan exagerados a la batalla de Liao-Yang, que nos ha descrito dos veces con todo género de detalles el Sedán de los rusos, haya permanecido casi muda en esta ocasión, dándose el curioso caso de haberle concedido más atención e importancia la que se inclina del lado de los rusos, y es que con escuadra y sin escuadra no se ve finalidad a la campaña, mientras el ejército no sea verdaderamente derrotado, y este camino no se anda, ni han avanzado los japoneses un paso en el Cha-Ho ni se veremos el día en que pueda llegarse a Karbin.

Sucedo además que este resultado de 5 días de bombardeo no ha sido creído: no es que se niegue la destrucción de la escuadra, es que el día 30 al anochecer se hacían dueños los japoneses de la montaña de los 203 metros, el día 2 de diciembre trató infructuosamente de recuperarla la guarnición, el día 5 ya se comunicaba la noticia de haber echado a pique 3 acorazados, y sin caminos, en terreno tan accidentado y al alcance de las piezas de grueso y mediano calibre de la plaza no se establecen baterías de piezas de marina de grueso calibre en 24 horas y tan completas y tan abrigadas, que hacen caso omiso del fuego que contra ellas se dirigen, y con tal seguridad se manejan, que el día 7, con una exactitud matemática se habían colocado 34 proyectiles en el *Povieda*; 32 en el *Retvisan* y 11 en el *Pallada*, y esto a algunos kilómetros de distancia es un exceso de buena vista y una verdadera maestría de artilleros. Por otra parte el *Sebastopol* se da como averiado y con el agua en el puente el día 7, y el día 9 aparece en la rada exterior, y lo mismo que salió este buque pudieron salir los demás en los primeros días ó en cuanto empezó el bombardeo del 4 al 8. Si todos ellos están completamente destruidos es pura y sencillamente el efecto de dos meses de fuego dirigido contra el puerto, en cuyo espacio de tiempo, no sólo 9 acorazados, sino varias docenas de ellos han ido a pique, a juzgar por las noticias transmitidas. Ahora lo que se ha hecho es ver el efecto y para dorar un pocas las enormes pérdidas sufridas, lo poco que se adelanta, se comunican estas novedades.

No debe olvidarse que el 16 de noviembre salió un oficial en el *Rastropny*; su misión debió ser importante; se ha supuesto que se trataba de disponer de personal condecorado de la situación de los japoneses, para que sirviese de práctico a la llegada de la escuadra del Báltico, y cuando a diario se fuerza el bloqueo y cuando la escuadra al amparo de los fuertes de tierra podía entrar con cierta lentitud, esta hipótesis no parece verosímil. También se ha supuesto, y esto sí parece muy racional, que la plaza no estaba en condiciones de atender a las obras y a los barcos, y que debiendo

sacrificarse unos u otros se consultaría el caso con el Gobierno, como análogo al de Santiago de Cuba, resuelto de manera opuesta, y confirma esto que las tropas de marina hayan sido empleadas en las salidas últimamente efectuadas.

Estos barcos, que ahora aparecen enseñando sus quillas ó con el agua en los puentes, tendrán su personal, su artillería y sus municiones en tierra, si no en su totalidad, en gran parte, y el general, Stoesel, sino quería cometer un asesinato no debió mandarlos en esta situación fuera de la rada y no los mandó. El reembarcar todos estos elementos implicaba una gran pérdida para la plaza; debió consultarse el caso y obrar en conciencia. Esto, podrá no ser verdad, pero es mucho más racional que suponer que nueve buques de guerra en condiciones de marcha han preferido hundirse en cinco días sin prestar servicio de ninguna especie y sin conquistar un átomo de gloria, a perecer en medio del mar batidos con el enemigo, y como la marina de todas las naciones, incluso la nuestra, suele proceder de otra manera, no nos creemos autorizado para inferir ese agravio a la rusa. El general que defiende la plaza, los jefes generales de artillería é ingenieros que le prestan su concurso, no han dado tampoco señales de ineptitud y cobardía: no hay motivo para suponer que las cosas han sucedido de una manera contraria al buen sentido.

Y separando este hecho, al que se le ha dado una importancia que no tiene y que sólo ha servido para descubrir la verdad, nada de notable se registra en el sitio que no sea repetir lo que está pasando desde hace unos meses: la tenacidad de unos y el heroísmo de otros.

El ataque y rendición anunciados para el día 10 no sólo no se ha llevado a cabo, sino que con insistencia circula la noticia de que se abandonó el la plaza seguida hasta la fecha y se trató de rendir por hambre a la guarnición.

La interrupción de las comunicaciones con Liao-Tichan para que no se retiren los defensores, podrá hacerse cuando se hayan conquistado los fuertes casi en su totalidad. El decir que lo que se hace ahora es simplemente divagar.

SECCION DE NAJERA

NAJERA

El puente de Arenzana

Anteayer iniciaron por primera vez las seis lámparas eléctricas que por mandato del señor ingeniero jefe se han instalado en los puntos de más peligro del tristemente célebre paso conocido al puente de Arenzana.

Es muy de agradecer el celo interesado que en esa particular ha puesto el señor gobernador civil de la provincia, llegando a escribir al gerente de la «Hidro-Electra» para solicitar con el mayor empeño que la instalación de dichas lámparas no se retrasara ni un solo día.

Y prosiguen las obras. Precisamente ayer mañana, de once a doce, fueron volados con dinamita los dos arcos laterales del primeramento destruido hace quince días.

Tenemos ya en el suelo todo el tramo del puente de piedra que constituían los tres arcos que han de ser sustituidos por el tramo metálico.

El desescombro de los dos arcos que la dinamita hizo saltar ayer, durará escasamente diez ó doce días.

¿Cuándo llegará el tramo metálico? ¿En qué estado se halla la construcción?

Parécenos que el vecindario de veinticinco pueblos medio incomunicados por la obra, y en inminente riesgo de aislarse por completo en cuanto baje la primera riada invernal, ya merecía la atenta consideración de una *declaración oficial*, terminada y precisa.

Sepamos a qué atenernos, para que todo el mundo pueda manejarse y ceñirse sus cuentas.

Señor ingeniero-jefe: señor gobernador: ¿Cuánto tiempo creen ustedes que va a durar esta situación tan violenta?

Porque ocurre ya, que aun los carros pequeños, que además por precaución portean solamente media carga, tienen que aguardar a que llegue otro compañero para prestarle mutuamente el favor del *doble tiro*, único medio que les queda para poder salir de aquellos barrizales del romovido cascajo, que con las lluvias últimas se ha puesto ya extremadamente difícil y peligroso.

Es un crimen de lesa humanidad que continúe aquello así en este tiempo de nieves y lluvias.

Natalicio

En la inmediata villa de Harceanos ha dado a luz una linda niña la distinguida esposa de nuestro estimado amigo el rico propietario don Juan José García-Baquero.

Reciban ambos cónyuges nuestra felicitación más sincera.

A oposiciones

Ayer salió para Zaragoza nuestro apreciable amigo el maestro de instrucción primaria de esta ciudad don Alonso de Olagite.

Conociendo las excepcionales dotes de instrucción y de palabra que adornan al señor Olagite, seguros estamos de que ha de hacer unos ejercicios brillantísimos; y esperamos que al final de los mismos habremos de poder felicitarle de la manera más entusiasta.

Del Espolón

Vamos a dirigir un ruego al señor alcalde y Ayuntamiento, que podrá ser desatendido como el referente al toque de queda, y como el relativo al sellado encanzamiento del Najerilla por el centro del cascajo; pero que, aun suponiéndolo así, no podemos relevarnos del deber de formularlo.

Antes que pensar en cortar chopos

de la alameda de San Julián, dando margen a toda clase de comentarios...

Aragón y la cual, según mis noticias, se celebrará muy pronto.

SECCIÓN DE ALFARO

ALFARO

Bajo la presidencia de don Emilio Octavio de Toledo, y con asistencia de los concejales señores Ayala, Llorente, Díez y Castillo, celebró sesión supletoria la Corporación municipal.

Examinada el acta de subastas para el arriendo a venta libre de los derechos del impuesto de consumos y sus recargos en esta ciudad, durante los años 1905, 1906 y 1907, celebrada el día 9 del actual, y resultando aquéllas desiertas por falta de licitadores...

Se aprueba la cuenta de intereses del cuarto trimestre rendida por don Guillermo Alonso, y de la que resulta un saldo a favor de este Municipio de 3.792,40 para cuyo pago remite una letra sobre el Banco de Logroño...

Se aprueba una cuenta de 110 pesetas que importan coste y gastos de la lápida mortuoria que este Ayuntamiento dedicó a don Ricardo Marín y Escribano, muerto en la catástrofe de Torremontalvo.

El día 12, a las once de la mañana, tendrá lugar en el despacho del señor alcalde, como presidente de la Junta de Beneficencia, el arriendo en pública subasta del suministro de carne y pan para el santo hospital.

Se encuentra enferma en la cama doña Pilar Garcés de los Fayos, viuda de Marrodán.

Muy de veras deseamos su pronto restablecimiento.

Para pasar las Navidades con su familia, llegó de Zaragoza el aplicado joven nuestro estimado amigo Celestino Osambela.

Para la fiesta de Reyes

El Ayuntamiento se ha recibido, además de los que ya conocen nuestros lectores, los siguientes regalos, que han de sortearse entre los niños pobres de la población:

Un pequeño arquitecto, y una flauta, regalados por el niño José Elizaga.

Dos caballos, un carro, cuatro tambores, seis tranvías, doce cornetas, seis escopetas y una docena de pelotas, regalo de las niñas de don Cipriano Sáenz.

Seis tambores, dos cocinas, cuatro muñecas, seis trompetas, seis camisetitas y seis pelotas, de los niños de los señores Alamán.

Doce caballos, doce relojes, una caja de pelotas, doce escopetas, 24 trompetas, cuatro rompecabezas, tres juegos de bolos y doce muñecas, de los niños Rafael y Pilar Herreros de Tejada.

Doce pares de botas, regalados por la Cuna del Niño Jesús.

Una caja de pelotas, cuatro cajas de soldados, una docena de cornetas y seis muñecas, de los niños Asunción y Aurora Sáenz.

Una caja de dulces de la niña Juana Sáenz.

Una lámpara, una pelota, dos trompetas, una foca, una muñeca y un torero, de los niños Rafael y Ana María Padilla.

Don Anselmo Martínez ha regalado diez pesetas.

Don Alejandro Madurga, cinco id.

Los niños Prudencio y Raquel Montes Velaz, 20 id.

DISTRITO DE LOGROÑO

CENICERO

Deberes incumplidos

Con los asuntos locales de la pasada temporada hemos dejado sin dedicar un párrafo a la salida del teniente de la Guardia civil y jefe de esta línea, pundonoroso y serio militar don Clemente López Parde, que ha residido entre nosotros más de tres años...

Destinado a Santander, en donde ha permanecido un mes, hace dos días que ha sido nombrado habilitado de Burgos, por cuyo motivo, a la vez que nuestra tardía despedida, le enviamos la enhorabuena, ya que este cargo le agrada mucho, por permitirle vivir en su pueblo y en el de su estimada familia.

Tenemos la seguridad que esta Alcaidía, para quien tuvo carísimas despedidas, también le faltará.

Al cargo de esta línea se encuentra ahora el teniente don Juan Araujo López, llegado de la capital montañesa, y en cuya tierra gozaba de generales simpatías.

No creemos equivocarnos, por más que poco le vamos tratando, en prejugarse digno sucesor del anterior colega.

Anoche fué obsequiado con una brillante serenata por la música de aire, cuyos individuos, afanosos del mejor resultado en la interpretación de las composiciones, salieron altamente sa-

tisfechos de los obsequios y agasajos de que fueron objeto y de la amabilidad y cariños prodigados por el señor Araujo y simpática señora.

Bien venido sea a esta tierra, y que le pruebe tan bien cual era su ilusión, hasta ahora realizada.

Sus cordiales relaciones con el alcalde señor Montejó nos agradan sobremanera, por ver en ellos la base de lo esencial para el sosiego público, que es lo primordial que en estos tiempos puede desearse en los pueblos.

Lagunilla, 14 de diciembre.

SECCIÓN DE CAMEROS

TORRECILLA

Por el Juzgado de esta villa se ha elevado a la Audiencia de Logroño el sumario por muerte violenta de la joven Josefa Fernández, hija del juez municipal de Laguna.

Y dirá el celoso juez: «Ahora que los sovillanos se las entiendan con él; quiero decir, que los jurados se las hayan con el sumario cuando llegue la ocasión, pero, ¡por Dios! que los señores del tribunal popular no sean tan indulgentes que echen abajo en pocos minutos la incansable labor del juez y auxiliares.

Precedente de la Corte, donde se halla cursando la carrera de ingeniero industrial, ha llegado a ésta, a pasar las actuales vacaciones, el estudiante joven don Isidro Sáenz de Tejada.

Recibido el telegrama dando cuenta de la crisis a estas horas, nueve noche, lo conoce todo Torrecilla, ensalzándose la buena información de LA RIOJA.

En breve se celebrará en el Ayuntamiento de esta villa sesión extraordinaria, con asistencia de los mayores contribuyentes, para tratar de la proposición formulada por el acaudalado comerciante de Buenos Aires don Feliciano Montes respecto a la construcción de una carretera que enlace el pueblo de Nestares con el de Torrecilla, y que, como anunció se compromete dicho señor a sufragar la mitad de los gastos que se originen, según manifestó al juez de instrucción señor Izquierdo, encajeado de proponerlo.

En la inmediata aldea de Panzanos se celebró el día de ayer 13 la función en honor de su Patrona Santa Lucía, a la que asistió poca concurrencia, debido al mal tiempo.

En reñida votación celebrada por este Ayuntamiento la noche del 12, fué nombrado practicante de cirugía de esta villa el inteligente joven don José Lorenzo más.

14 de diciembre.

RIOJA ALAVESA

LAGUARDIA

Una riña

Sobre la una y media del día 18 del actual, bajando por la carretera vecinal del pueblo de Villabuena, de este partido judicial, Segundo Chavarria Resa, vió que Eduardo Gil Berruete, vecino de dicha villa, cuestionaba con Manuela Conde, ignorando el motivo, y se presentó en el sitio del suceso, con objeto de apaciguarla y trató de sujetar al Eduardo, quien sin profesar palabra alguna, disparó una pistola del número 15 contra el Chavarria, causándole en el muslo derecho una herida como de dos centímetros próximamente de diámetro, y que a partir de este orificio, sigue una dirección de adelante a atrás y de arriba abajo, llegando hasta la piel externa de la parte posterior del mismo.

Por cuyo delito y conducido por la pareja de la Guardia civil del puesto de Elciago, ha ingresado hoy en las cárceles de esta villa el presunto autor Eduardo Gil Berruete.

Noticias

Hoy se ha reunido en la cárcel de esta villa la Junta local de prisiones, para tratar de las obras de dicho establecimiento.

Las chaparradas que han caído estos días, han reanimado los campos que estaban muy atrasados.

Los mercados están poco concurridos, porque se observa mucho retraimiento en vender, por temor al poco rendimiento de la próxima cosecha. Se paga el trigo blanco a 47 reales fanega y el rojo a 46.

En vinos hay poco movimiento.

M. de Castro, 15 de diciembre.

Sección Religiosa

Santos de hoy 16 de diciembre.—(Ayunos por Tempora) San Eusebio, Obispo y mártir; Santos Valentín, Concordio, Naval y Agrícola, mártires, y Santa Adelaida.

Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer: Nacimientos: Lucio Hurtado Blanco, Arturo Aróstegui Clavel, Jesús Luciano Molina González, Lucía Lázaro Hernández, Arsenio Ocañ Latorre.

Defunciones: Eusebio Torres Sáenz, de El Cortijo, de 78 años; Victoria Melero, de Corvera, de 48 años.

AVISOS Y NOTICIAS

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se han señalado los siguientes días y horas a las clases pasivas para el cobro de la mensualidad corriente:

Día 19 de diciembre, Montepíos militar y civil, remuneratorios y jubilados.

Días 21 y 22, retirados de Guerra y Marina y cruces pensionadas.

Día 23, todas las nóminas, indistintamente y retenciones.

El cobro deberá hacerse en los días señalados, con objeto de no encontrar dificultades.

OSTRAS de Arcachón y Marennes verdes, desde 0'85 a 1'10 pesetas la docena en el

Pabellón de la Plaza de Abastos

En un cacheo verificado el día 12 en Abalos por las autoridades locales, se ocupó dos revólvers y una pistola respectivamente a los vecinos Francisco Hornillos Uriarte, Abundio Tejada Ruiz y Vicente Ruiz Tejada.

Ganga novedad

Se saldan 10.000 cortes de trajes para caballero, a mitad de su precio. Ratina para zamarras, 10 pts., corto.

EL GLOBO

Mercado, 26 y San Blas, 2

Hoy, a las siete de la tarde, en el Palacio Consistorial, se concederá audiencia a los denunciados por faltas de policía rural, con objeto de fallar los expedientes incoados por las denuncias hechas durante la primera quincena de este mes.

OCULISTA.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6, a cargo del médico oculista don Ramón Castroviejo.—Breton de los Herreros, 10, entresuelo.

Por cazar sin licencia, la Guardia civil ha denunciado al vecino de Villamediana Jorge Oriva Lázaro, ocupándole siete perchas, con las cuales pretendía coger pájaros.

El Sotoño

Desde hoy venden los únicos y verdaderos Mazapanes de Soto los Hijos de José Sáenz.

Marqués de Vallejo, 16

El ingeniero jefe de Montes de este distrito forestal ha impuesto una multa de 154 pesetas a los individuos que componen los Ayuntamientos de Canales, Villavelayo y Mansilla, por haber consentido el aprovechamiento de la bellota, producto de los montes Baceiza, Montajuria y Mostajares, pertenecientes a la mancomunidad de dichos tres pueblos.

Gonzalez Sagasta, 14, pral. Cirujano dentista Teléfono núm. 93 Logroño

Con fecha de ayer fueron aprobados los presupuestos ordinarios de Grañón, Cabezón de Cameros Cárdenas, Zarzosa, Villoslada y Luezas

Se han devuelto para su rectificación los de Arnedo, Viguera, Arenzana de Arriba, Laguna y Panzuegos.

Resuelto problema, tomar aceite con la Crema Crespo. Es infalible y exquisita.—No volveréis a usar otro pulgante: os lo aseguro. Tarro con dos dosis (cuatro para niños) pesetas una.—Venta en todas las farmacias.

Ayer regresó a Burgos el señor arzobispo, administrador apostólico de esta diócesis, después de haber permanecido un día en esta población.

Llegó de Madrid el alumno de la escuela de ingenieros agrónomos don Moisés Martínez Zaporta.

También llegaron de Madrid y del Escorial los hijos del conocido comerciante D. Eduardo Jiménez.

Procedente de Burgos se encuentra en esta ciudad, en donde fijará su residencia, don Manuel Ruiz Muñoz, comisario de Guerra en situación de reemplazo.

Para Buenos Aires salió acompañado de su familia el acaudalado comerciante don Feliciano Montes.

Premios extraordinarios

Como obsequio de Navidad a los consumidores de sus Cognacs, la Casa Henri Garnier y Compañía, ha sorteado este mes un número tan extraordinario de sus premios de 25 pesetas, que raro será el Café en que no caiga uno ó varios de estos premios.

Durante la pasada quincena de este mes se han consumido en esta población 15.705 kilos de carne (sin incluir la de cerda ni las reses menores), cuya cantidad, comparada con la de igual período del año pasado, arroja una diferencia en más de 1.455 kilos.

Según bajando el consumo de la carne de oveja y carnero y aumentando el de la de ganado vacuno.

Reses de cerda se han sacrificado en la citada quincena 185 cabezas, que dieron 14.628 kilos de carne. El año pasado se sacrificaron 172 reses, que pesaron 12.988 kilos, resultando también una diferencia de más de 1.640 kilo de carne de cerda.

Preparación completa para el ingreso en la escala auxiliar del Cuerpo de Telégrafos.

Convocatoria próxima

Para detalles: E. Comcedo en Telégrafos, ó en su domicilio, Salmorón, letra A, 3.º

Antes de ausentarse de Logroño nuestro distinguido amigo y paisano el rico comerciante de Buenos Aires don Feliciano Montes, ha hecho un donativo de 50 pesetas con destino a la Cocina Económica.

Higos de Fraga, flor y 1.º; pasas de Málaga, clase extra y 1.º; aceitunas sevillanas, la mejor clase; quesos de Roquefort, bola y Peralut. De venta, ultramarinos «La Salud», Mercado, 110.

Emulsiones de Scott, Foreada y otras aceite de hígado bacalao, pastillas y jarabes contra la tos y catarros, encontrará el público a precios excepcionales en la Farmacia y Droguería de V.º e Hijos de P. Gómez.—Logroño, 3

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral de la causa instruida contra los vecinos de Alfaro Casimiro Pérez Jiménez y Lucio Fraile Pérez, acusados de haber sustraído dos cargas de leña del monte Yerga de aquella jurisdicción.

El fiscal, después de la prueba practicada, retiró la acusación que tenía formulada contra los procesados, por considerar que los hechos son constitutivos de una simple falta.

La Compañía de Maderas Sierra, 4, Bilbao

El interventor del Estado en ferrocarriles don Alberto Castejón, ha sido trasladado a petición suya a prestar sus servicios de intervención en el trayecto de San Sebastián a Alsasua, con residencia en la capital guipuzcoana.

DOLORS DE CABEZA.—Desaparecen en pocos minutos por violentos que sean con la BEFALINA ROSELLÓ. Frasco, 10 reales. Depósito en Logroño, viuda é hijos de F. Gómez.—Venta en todas las farmacias. 3

Juventud Republicana

Los socios que deseen asistir a la función teatral que ha de celebrarse el próximo domingo en este círculo, deberán proveerse de su cédula republicana y entradas de invitación durante los días de hoy y mañana advirtiéndolo, que los que no se presenten en aquél acto con las mencionadas tarjetas no tendrán opción a la entrada.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados, para evitar abusos y aglomeraciones.—La Junta directiva.

La Benemérita de Murillo ha detenido y puesto a disposición del juez municipal de Lagunilla a los vecinos de Ventas Blancas Nicolás Díez Sáez y Jacinto Fernández Oliván, por haber sustraído varias piedras del puente sobre el río Salado, en la carretera en construcción paralizada de Soria a Munilla.

VIUDA DE H. ARZA

Esta casa previene a su numerosa clientela que está recibiendo un gran surtido en turrones de todas clases entre ellos el afamado Jijona, de la marca más acreditada, pudiendo asegurar que tanto en clases como en precios ha de dejar satisfecha a su clientela.

Ultramarinos: Viuda H. Arza

Recibos talonarios para dar participación en la lotería de Navidad, se venden en la imprenta de este periódico a 85 céntimos el ciento.

Sastrería de Cenzano

En la renombrada y única sastrería militar de Cenzano, situada en la calle del Mercado, 69, se han recibido las últimas novedades en géneros para la temporada de invierno, tanto para uniformes como para trajes de paisano.

Por la jefatura del distrito forestal se ha concedido licencia de leñas hogares y pastos a los Ayuntamientos de Gallinero de Cameros, Santarde y Berceo, para los montes de Mata Oscura, La Solana y San Lorenzo, Castillo y Garganta, respectivamente

Se ofrece una joven educada en Francia. Informarán en el comercio de don Pío Amelivia.

Los asmáticos y catarrosos hallan alivio inmediato y llegan a obtener su curación con las Pastillas Morelló.

La Guardia civil de Santo Domingo ha detenido al vecino de Ochanduri Simón Ramasa Contreras, como autor del hurto de un tapabocas, hecho que tuvo lugar el día 12 en una posada de Santo Domingo. El citado sujeto, juntamente con el tapabocas que le fué ocupado, ha sido puesto a disposición del juez instructor del partido.

La mayor dicha que una madre pueda procurar para su hijo es la salud! No hay mujer que espere ser madre que no implore esta bendición para su hijo.

Para asegurar la salud del esperado, la madre debiera tomar la Emulsión de Scott. Es la manera más segura y más sencilla. Cualquiera comadrona se lo dirá. La Emulsión de Scott da perfecta salud a la madre y teniendo ella salud, se la puede transmitir a su hijo. Facilmente se comprende la ventaja que es la salud para un niño al empazar la vida; ésto supone alcanzar la vejez.

Un frasco de emulsión de Scott enviado a D. Carlos Marés, calle de Valencia, 333, Barpañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo.

RUIZ, CIRUJANO DENTISTA Mercado, 39, principal, Logroño.

Telegramas

La crisis

Madrid, 15—3 15 t. La prensa

El Inmortal sigue combatiendo al señor Maura.

Hoy le ataca por haber caído del Gobierno.

Dice que el superhombre ha caído como debiera, entre el recogio público que gozoso le ve desaparecer.

España habla de la solución que el rey ha dado a la crisis, y se lamenta del pesado tarro que cae sobre las espaldas del general Azcárraga por su incondicional dinastismo, pues no es un dulce asumir el Poder en las actuales circunstancias.

El Globo no se muestra conforme con la solución dada a la crisis, y dice que para complacer a la opinión era preciso un cambio completo en el partido gobernante, entregando el Poder a los liberales.

Las soluciones de interinidad no agradan a nadie.

Los de antes

El señor Osma ha visitado de mañana a su presidente, conferenciando largamente con él.

Los periodistas, que de muy temprano acceban la morada de don

Antonio, le hemos pedido noticias, a lo que respondió en broma.

«Ya saben ustedes que el Gobierno está en crisis. Peor para ellos.»

Uno por uno han ido desfilando por casa de Maura los demás ministros, reservadísimos con los periodistas sobre lo tratado en las conferencias.

Martitegui

Este general, que como ministro de la Guerra de Azcárraga y por saberse sus, tiene probabilidades de formar parte del nuevo Gobierno, ha contestado a los periodistas que le preguntaban si aceptaría la cartera: «Lo mismo me da.»

Viajes de don Marcelo

Está infatigable el nuevo presidente para suavizar asperezas que surgen a cada paso.

A las nueve y media se ha dirigido en un coche a la residencia de Villaverde para solicitar su concurso.

Don Raimundo no está nada inclinado a favorecer los deseos de su compañero, y esto ha desesperanzado a Azcárraga.

Este acariciaba el propósito de formar un Gabinete de altura, pero le ha salido mal la cuenta.

Ni Villaverde ni Dato sueltan prendas y están más maniatados que nunca. No se ofrecen a ciertos juegos peligrosos que desprestigian a los prohombres de la política.

En vista de tales contrariedades, se decidirá a constituir un ministerio de paso, que lo mismo puede acabar con la vuelta de Maura que con la entrada de los liberales.

De ministros no hay absolutamente nada a la hora a que me voy refiriendo.

El general quiere marcar primero la significación del futuro Gabinete.

La crisis es de las más laboriosas, porque en ella están destruyéndose importantes elementos de los partidos.

Después de hablar con Villaverde, visitó Azcárraga a Maura solicitando su concurso.

Don Antonio está muy enérgico y sin ánimos para arreglar las cosas, lo que ha disgustado profundamente al general, que no encuentra bien fundada su actitud.

Elogios

Políticos de todos los matices elogian la entereza del señor Maura abandonando el poder cuando más seguro estaba y sólo por velar por el cumplimiento de la Constitución que se opone a la implantación de Gobiernos personales ni camarillas palácicas.

A Palacio

Como era su deber, a las once ha ido el presidente dimisionario a Palacio para despachar con el rey.

Al apsearse del coche saludó a los periodistas diciendo: «Ya todos me elogian. Después de mi salida ya soy simpático.»

Después dijo que el señor Azcárraga lleva muy adelantados los trabajos necesarios para la formación de nuevo Gabinete.

Hasta las doce y media se pasó al señor Maura conferenciando con el rey y su entrevista, larga como pocas, quedará en las sombras por la reserva de don Antonio.

Frases

Cuando bajaba de Palacio, y sorprendido Maura de no haberse presentado todavía su sucesor, lo achacó a que se estaría poniendo el uniforme para traer la lista y jurar.

Como viera una porción de fotografías que se disponían a impresionar algunas placas para las revistas ilustradas, les dijo:

«Caballeros! Me parece inhumano retratar a los muertos.»

Muy afable se despidió, montó en su coche y se alejó por la calle Mayor.

El sucesor

Cinco minutos después se apeaba ante la puerta principal don Marcelo Azcárraga.

Los periodistas le dieron un rato de carga, porque venía muy preocupado.

«Jurarán ustedes esta tarde?»

«No, todavía no.»

«Pero si Maura nos ha dicho que lo tenía usted todo preparado?»

«Quizás, probablemente, hasta mañana no jurarán los nuevos ministros, y ni la lista traigo de quí, pues han de ser mis compañeros.»

En veinte minutos ha despachado su consulta con el rey y justo es reconocer que bajaba más satisfecho.

«Esta tarde, nos ha dicho, traeré la lista de ministros a la aprobación del rey, pero tengo que celebrar muchas conferencias en mi casa antes de venir a Palacio.»

«Pero don Marcelo, ¿no podría usted decirnos algún nombre de ministro seguro?»

«Algunos ya son seguros, pero no puedo citarlos todavía. Hasta luego.»

Dificultades

Entre las conferencias celebradas esta mañana, no ha sido de las menos importantes la celebrada entre Villaverde y Romero Robledo.

Ninguno de los dos está dispuesto a facilitar la solución de la crisis con sus nombres ni recomendando amigos suyos para el desempeño de carteras.

El señor Villaverde se ha expresado en estos términos:

«Ya saben todos mi programa económico y político. No formo parte del ministerio Azcárraga, porque no estoy dispuesto a una abdicación vergonzosa de mis opiniones de toda la vida.»

El llamamiento de Azcárraga a Romero Robledo ha surtido peor efecto aún; y en resumen que todos los políticos se niegan hoy a prestar su concurso a la obra de Azcárraga.

Es más; viendo estas dificultades, un amigo íntimo de Maura se ha aventurado a decir lo siguiente: resumen de la situación del día:

Podría ser que se conservase íntegro el Gabinete Maura sin obligarse a pasar por el nombramiento de Polavieja.

Pero esto es muy duro, porque significaría una humillación para el Rey.

Madrid 15—6 t.

Sin candidatura

Ha llamado la atención que en esta crisis no se han echado a volar candidaturas, pues ni aun los que tienen fama de profetas se han aventurado en sus cálculos.

Esta tarde, al saber que no hay conjunción, ya empiezan a sonar algunos nombres y se supone que de un momento a otro habrá ya datos autorizados.

NOTICIAS MILITARES

Oficiales de la reserva

Por el Ministerio de la Guerra se ha publicado la siguiente real orden.

Habiendo solicitado algunos oficiales subalternos de la escala de reserva de infantería, que queden sin efecto por conven

Los mejores regalos para Navidad

SON LAS CONSERVAS - TREVIANO -

Las causas de la crisis

Ya convienen todos en que las causas de la crisis han sido el querer el rey al general Polavieja para jefe del Estado Mayor Central.

Esta tarde paseaban por la Castellana el marqués de Portago y el conde de Garay. Pasó el señor Maura en coche y al verlos se apeó y se juntó a ellos.

Enseguida empezaron a hablar de la crisis y el señor Maura dijo: «¡Si yo no he dimitido! ¡Si he sido relevado! Y les refirió que en vista de las dificultades que encontraba el ministro de la Guerra para el nombramiento de jefe de Estado Mayor, el Gobierno hizo cuestión de Gabinete el mantenimiento de la candidatura del general Lora, acordada hace un mes. Sabiendo el rey, añadió, al ir el general Lora a armar, insistió en que fuese nombrado el general Polavieja, lo que equivale a despedirnos. Así el señor Maura que estas manifestaciones las hará constar donde sea necesario.

Esta declaración está siendo muy comentada en el Congreso.

Cabildeos

A medida que pasa el tiempo sin resolverse la crisis, aumentan las suposiciones y cabildeos.

Se celebran numerosas conferencias entre todos los personajes conservadores y la casa del general Azcárraga está siendo muy visitada.

Poco antes de dirigirme al telégrafo, se asegura que hay solución y hasta se da una lista de ministros que no reanuda hasta que tenga mayores garantías.

Entre los políticos es opinión general que si la solución es la que se dice, el Ministerio será de poca vida, pues no podrá resistir las primeras campañas parlamentarias.

Ultima hora

Madrid, 14.—12 n.

Animación

Toda la tarde, la Carrera de San Jerónimo y especialmente las cercanías de la casa del general Azcárraga, se han visto animadísimo.

Conferencias

Al general Lora le he visitado don Javier Ugarte, a quien le manifestó que todavía faltaban algunos huecos que llenar, no habiendo hecho tampoco la distribución de carteras, la cual esperaba que quedase terminada para las cinco y media de la tarde.

Después estuvo también en casa de Azcárraga el marqués de Vadillo, diciendo que había estado visitando a los ministros salientes.

Más tarde llegaron el marqués de Campo y el conde de San Bernardo, diciendo este último con la cara sonriente que se acostumbra a tener cuando uno ha soldado de encima pesada carga.

A Palacio

Soy un hombre que se halla demasiado ocupado, para perder el tiempo por mero gusto; y luego terminé manifestando que había rechazado la cartera de Agricultura.

A las cinco y media de la tarde se dirigí don Marcelo al regío Alcázar, diciendo a los periodistas que se le acercaron pidiendo informaciones: «Tengo más ganas que ustedes de dar las noticias concretas sobre la solución de la crisis, pero por ahora no puedo hacerlo, porque no las hay, pues no hay lista.

A su llegada a Palacio dijo: Voy a consultar con el rey sobre algunos nombres.

A la salida de la regia mansión manifestó el general Azcárraga que todavía no había Gobierno, pero que veía si mañana puede llevar la lista completa de ministros al monarca.

Calendarios

Son muchos los nombres que como siempre sucede en circunstancias parecidas a la presente crisis, suenan para ocupar carteras.

Se indican como ministros seguros los señores don Javier Ugarte y los marqueses de Vadillo y Pidal, y como ministros probables al general de la Armada señor Vinierra y al marqués de Figueroa.

Para ocupar la cartera de Guerra se indica a los generales Sánchez Gómez y Villar y Villate, procedentes respectivamente de las armas de infantería y Estado Mayor.

Lo que opina Romero

El presidente del Congreso, señor Romero Robledo ha declarado que con la constitución de la crisis porque el monarca, en uso de su regia prerrogativa, ha podido negar su firma en un decreto de cualquiera de sus conserjes.

Que el general Azcárraga es el indicado para constituir Gobierno, y considera probable que no se presente ahora ante el Parlamento.

Amenazas

Un significativo manrista decía hoy que combatirá al Gabinete Azcárraga, aunque le digan que se calle.

Dimisiones

Han presentado sus dimisiones con carácter de irrevocable todos los ministros funcionarios de los distintos Ministerios.

Siguen los trabajos

Se afirma que obedeciendo Azcárraga al encargo del rey, no cesará en sus trabajos para la formación de Gobierno, aunque encuentra grandes dificultades para la provisión de dos cartejas, una de ellas la de Guerra.

Es inexacto que el general Azcárraga se dirija a Palacio con el propósito de reanudar pues solamente fué con objeto de informar al joven soberano de la marcha de los trabajos realizados para la formación de Gabinete.

Dícese que de lo primero que se ocupará el nuevo Gobierno será de la reorganización de las Cortes, asunto que reanudarán hasta después que juren sus cargos los ministros.

Más propósitos

Como el general Azcárraga pretenía nombrar un Gabinete de concen-

tración dentro de la mayoría parlamentaria y le han negado ministros los señores Villaverde, Silvela y Maura, se considera fracasado y proyecta formar un Gobierno compuesto de medianías políticas.

Cenando juntos

En casa del general Azcárraga se han reunido a cenar algunos de quienes ya se consideran como ministros seguros.

Con Silvela

Ha celebrado una conferencia con don Francisco Silvela para tratar de la solución de la crisis el general Azcárraga.

Maura

Preguntado el hijo de Maura sobre si podría ocurrir que su padre volviera a formar Ministerio, ha contestado que solamente podía ocurrir eso si se le autorizaba para volver con todos los ministros y sin obligarle a nombrar jefe de Estado Mayor Central al general Polavieja.

El señor Osma

El exministro de Hacienda señor Osma se ha negado a aceptar la cartera de Hacienda, por motivos de delicadeza, pues entiende que no debe formar parte de un Gobierno que no sea presidido por el señor Maura.

Romanones

El exministro de Instrucción pública señor conde de Romanones ha declarado que la unión del partido liberal es perfecta, por lo cual se hallan los liberales en condiciones de gobernar.

Añadió que el que sea nombrado presidente del Consejo de ministros será el jefe de todos, si sabe cumplir con su misión.

Terminó diciendo que es inexacto que exista intransigencia entre los elementos acudillados por los señores Montero Ríos y Moret.

Vega Armijo

Entre los liberales ha producido mal efecto la tendencia de nuevo Gobierno conservador, el cual, a juicio del marqués de la Vega de Armijo, nacerá muerto, por lo que entiende este señor que debe formarse una situación liberal, porque no hay ningún problema que dificulte el advenimiento de los liberales al poder.

Moret

El señor Moret ha declarado que le parece bien un Ministerio Azcárraga, con la misión de sacar a flote los presupuestos; pero si gobernara con Cortes cerradas por no contar con el apoyo de la mayoría, entonces a ese Ministerio habría que combatirlo por todos los medios legales.

AL CERRAR

Madrid 16.—145 m.

El curso de la crisis

Esta noche ha continuado el general Azcárraga celebrando conferencias con personajes ministeriales, pero algunos, a pesar de hablarles de altas indicaciones para que cedieran, no han querido dejarse convencer.

Se cree como cierto que hoy viernes estará ya resuelta la crisis, habiendo Gobierno.

Se da como ministros seguros a los marqueses de Vadillo y Aguilar de Campo, y los señores Lacierva, Ugarte y Villar y Villate, indicándose también para la cartera de Marina al contralmirante señor Vinierra.

Aunque no con carácter de certeza, se cree los nombres de los señores Copin, González Basada y conde de San Bernardo.

Rusia y Japón

15—5 t.

Desmintiendo

El corresponsal del «Rous» en Mukden telegrafía a este periódico diciendo que carecen de fundamento todos los rumores alarmantes, concernientes al equipo de los soldados del ejército de la Manchuria; pues todos están provistos, ahora, de medias, pelizas y botas de agua.

Los disfraces

Comunican de San Petersburgo que los japoneses, a pesar de sus recientes protestas respecto de que los soldados rusos se habían disfrazado con trajes chinos, comienzan a hacer uso de estos trajes.

En varias aldeas se ven soldados japoneses, reclutas, probablemente, haciendo ejercicios militares con tales vestidos.

Los cañones rusos

Se acaban de recibir despachos de Mukden diciendo que los cañones rusos funcionan perfectamente: los proyectiles destruyen completamente los trabajos de fortificación de los japoneses.

Escaramuzas

Del mismo punto comunican que durante estos últimos días se han registrado escaramuzas de bastante importancia en todo el frente del ejército.

Optimismos

También dicen de Mukden que el ejército ruso se halla en las mejores condiciones.

La opinión ha reaccionado mucho, esperándose próximos acontecimientos por iniciativa del general Kouropatkin.

Reina igualmente gran optimismo respecto a la situación de Puerto Arturo.

Los barcos

Según noticias de San Petersburgo, es cierto que el Gobierno ruso ha comprado los barcos de guerra a Chile y la Argentina, habiendo dado orden para que se dirijan inmediatamente al encuentro de la escuadra del Báltico por el Océano Pacífico.

Rusia y ios

Estados Unidos

Dicen de Washington que en vista de haber emitido el presidente Roosevelt severas apreciaciones sobre la actitud de Rusia, por negarse ésta a

tener por valederos los pasaportes dados en los Estados Unidos a los israelitas rusos que han adquirido la calidad de ciudadanos americanos, el conde Casini, embajador del zar cerca del Gobierno de Washington, ha celebrado una conferencia con Mr. Hay, secretario del departamento de Estado, siendo probable que ante la enérgica actitud de los Estados Unidos, el emperador de Rusia apremiará a la Comisión especial que ha nombrado a efecto, para que estudie y resuelva cuanto antes la cuestión pendiente.

Desde Bilbao

15—6 t.

Desgracia

El tren de la línea de Portugalete, que debe llegar a esta capital a las once y media de la mañana, ha arrollado a un anciano llamado Bernardo Zárate, de 82 años, natural y vecino de esta villa.

Aunque el tren ha parado enseguida, el daño estaba hecho.

El maquinista y varias personas que han presenciado la desgracia, se han apresurado a sacar al infeliz de entre las ruedas de la locomotora.

Esta le había causado horribles destrozos.

El brazo derecho, separado por completo del tronco, se hallaba fuera de la caja de la vía.

Como el estado del Bernardo era tan grave, se ha avisado a la parroquia de San Vicente, de la que ha salido un sacerdote que le ha administrado la Santa Unión.

A los pocos momentos dejaba de existir el herido, cuyo cadáver, por orden judicial, ha sido trasladado al depósito.

Accidente

El obrero Julián Martínez se ha lesionado con una sierra mecánica, desgarrándose las partes blandas de la mano izquierda.

Conferencia

En las escuelas de la calle de Marzana dará una conferencia el doctor Madinaveitia, acerca del tema «Jornada corta».

De Navarra

15—5 t.

Aplazamiento

Dicen que dificultades de momento han retrasado la salida del órgano de los demócratas próximo a publicarse.

El día

Desde anoche estamos envueltos en densa neblina que parece precursora de una nevada.

Reunión

El día 20 se reunirán representantes de varios pueblos de la provincia para ocuparse de la confección del reglamento de secretarías de Ayuntamiento.

Los locos

Mañana ó pasado son esperados 120 dementes naturales de esta provincia que hoy se encuentran en el manicomio de Barágoña.

Se tiene ya todo dispuesto para su inmediato ingreso en el manicomio navarro.

Después vendrán los que hoy están en Valladolid, Madrid y otros puntos, que en total serán unos 150.

En el manicomio se encuentran ya los hermanos de San Juan de Dios, encargados del servicio del benéfico establecimiento.

Desde Madrid

15—5 t.

Cuestión obrera

Ha conferenciado ésta mañana con el ministro de la Gobernación una Comisión de la Unión general de constructores obreros para llegar a un acuerdo en las diferencias surgidas entre patronos y obreros de diferentes Sociedades.

Ofrecieron los obreros someter a un arbitraje la cuestión de los albañiles.

También han visitado con el mismo objeto al gobernador civil señor conde de San Luis.

Disposición

Una real orden del ministerio de la Gobernación que aparece en la Gaceta, declara oficiales los Colegios farmacéuticos de Vizcaya y Gerona y el de médicos de Toledo.

Fallecimiento

Dicen de Palma que ha fallecido el magistrado de aquella Audiencia don Luis May.

Incendio

Telegrafían de Nueva York que un violento incendio ha destruido gran parte de la ciudad de Menapopolis.

Las pérdidas materiales se calculan en seis millones de duros.

Varias personas han resultado muertas.

Herrero y Riva

BANQUEROS. Logroño

Cotización de la Bolsa del día 15

| | |
|---|--------|
| Perpetuo interior 4 por 100 | 77'35 |
| Amortizable 5 por 100 | 97'50 |
| Banco de España | 460'00 |
| Comp. Arrend. de Tabacos | 410'50 |
| Acciones Sociedad Azucarera (preferentes) | 105'50 |
| Id. id. Ordinarias | 59'00 |
| Obligaciones id. id. 5 por 100 | 98'50 |
| Paris cheque | 35'25 |
| Londres | 34'00 |
| Oro en Argentina | 227'27 |
| Oro en Chile | 16'75 |

Giros y cartas de crédito sobre las principales plazas de España, Europa y América, cuentas corrientes descuentos, depósitos, compra y venta de valores españoles y extranjeros, cambio de moneda y toda clase de operaciones bancarias.

Se desea

traspasar una Folliea en condiciones en inmejorables condiciones, situada en la calle de Rodríguez Paterna, número 28, donde informarán

FOTOGRAFIA MODELO

de J. MONTES

Fotógrafo de la Real Casa y premiado en cuantas exposiciones y concursos se ha presentado.

Trabajos sumamente artísticos por los procedimientos más modernos.

Sucursal de la de Bilbao, Correo, 4; de Burgos, Plaza Mayor, 2; y otros puntos.

En Logroño, Muro del Carmen, 10

A los viticultores de la Rioja

Siendo muchos los plantelistas de vides americanas que tantos millones de vides ofrecen, nosotros, aunque no en cantidades tan considerables, también os ofrecemos injertos, barbados, estacas injertables y para vivero.

Viticultores riojanos, no plantéis vides americanas sin antes ver los inmejorables viveros situados en Briones, de los inteligentes y acreditados plantelistas Sierra y Cia. (á medio kilómetro de Briones): 14 años de práctica.

La parte más principal, es sacar las plantas de los viveros y colocarlas en las tierras en el mismo día.

Vacante de médico cirujano

LIBRE DE LARDERO

Se halla vacante la plaza de Médico-cirujano, libre del pueblo de Lardero, con la dotación anual de 2.500 pesetas, pagadas por la Junta de la Asociación por trimestres vencidos ó adelantados, por la asistencia de 150 familias de mayores contribuyentes, que componen la referida Asociación de servicio Médico de Lardero. El médico que quiera pretenderla y tener pormenores sobre la plaza de titular, puede dirigirse al presidente de la Asociación, don Valero Urbina, en el término de 20 días, el que les contestará á vuelta de correo.

Lardero, 6 de diciembre de 1904.

Arriendo

Se hace desde 1.º de enero próximo, de los pastos del monte «El Humilladero».

Para informes, don Angel Abadía y Alégre, Portales, 10.

Motor eléctrico

Se vende seminuevo.—Informes Comercio de don Higinio Sáenz.

Se arrienda un piso

espacioso en la calle del Mercado, número 14. Razón, Mayor, 133, principal.

Se arrienda un piso en la calle Carreteras

númeras, núm. 15. Darán razón, Rodríguez Paterna, 41, 1.º.

Ostras

frescas superiores, se reciben todos los lunes y sábados en el Café del Comercio, calle de San Blas.

La Camerana

Casa especial en los tejidos

Mazapanes de Soto de Cameros

Su fama es la mejor recomendación. Premiado en la Exposición Regional de 1897

Confitería Santiago Andrés, Portales 82

Poción reconstituyente Baltanás

De gusto agradabilísimo y sin disputa uno de los medicamentos que mejores efectos produce en la clorosis, anemia, dolores irregulares ó nulas, y en todos aquellos casos en que la sangre acusa falta de hierro.

En las embrazadas éxito completo. Venta: En todas las farmacias y en casa del autor A. Tosantos Baltanás, Farmacia y Droguería.—HARO.

Compañía Transatlántica DE BARCELONA

El día 3 de enero saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el vapor correo español

P. de Sarrástegui

El 29 de diciembre saldrá de Bilbao, el vapor

P. LARACHE

para trasbordar en Cádiz al «Sarrástegui». Se admite carga y pasaje, en 3.º y 2.º pesetas.

El 16 de diciembre saldrá de Bilbao para Habana y Veracruz el vapor correo español

Alfonso XIII

para cuyos puntos admite carga y pasaje en 3.º y 2.º pesetas para la Habana y 205 pesetas para Veracruz.

Para pasajes acudan al agente de la Compañía en Logroño, don Guillermo Monco, calle de las Delicias, 9, 3.º (al lado de don Salustiano Marroa).

Vacas holandesas

y mestizas suizas con leche, se venden cinco.—Paseo del Terrero, Haro.

Modista en blanco

AGUEDA SAEZ ofrece sus servicios á domicilio y en casa, Portales, 86

Tiña

Existe un precioso medicamento para curar radicalmente la tiña. Se garantiza la salida del pelo mejor que existía, de lo que darán razón los curados en pueblos de la provincia. Sagasta, 14, peluquería de Delfín Remón, practicante.

Huerta

Se arrienda una en buenas condiciones, en la calle del General Zurbano, número 3. Darán razón en la misma casa 1.º izquierda. Hay gallinas y conejos que puede tomar el arrendatario si le conviene.

Carne

En la Plaza del Mercado, junto á Correos, vende Paco. Carne verdadero de la tierra, muy superior, á 1'80 pesetas el kilo; Cabrito y Cordero de leche á 2'50 pesetas.

Mazapanes de Soto

Son los peores que se fabrican, pues esta casa ni ha traído oficial del pueblo, ni tiene fama, ni está premiado en la exposición regional de esta ciudad. Sin embargo el que tenga interés por ellos, puede adquirirlos en casa del fabricante Ruperto Quemada, plaza de la Constitución, número 2, piso 2.º.—Se sirven pedidos para

Para Viñas

Abono especial nitrogenado, recomendado para debilitar ó destruir los efectos de la Filoxera. Probad estos abonos y daréis más vida y lozanía á la vid.—Abono especial recomendado para olivos.—Pedidos: Pernas y Barruso.—Logroño.

Gran taller de Carretería

de Bonifacio Vargas.—Nájera

El disponer de maquinaria moderna y perfeccionada, movida por agua, unido á contar con un personal apto, me permite ofrecer mis servicios á precios sin competencia.

Fotografía artística

Alberto Muro

Sucesor de Chacón, fotógrafo de SS. MM. y AA. RR., premiado en varias exposiciones.

Ultimos adelantos en los procedimientos modernos; retratos de todas clases y tamaños.

Préstamo

Se dan ocho ó diez mil pesetas á un módico interés, con buena hipoteca. Dirigirse, calle Mayor, número 159.

A LOS VITICULTORES

De plantar buenos injertos depende en gran parte el hacer pronto y con acierto una viña. Veán, pues, los señores propietarios donde se venden los mejores antes de comprar, pues en los anuncios todos los injertos resultan iguales, todos son «superiores», pero en los viveros hay tanta diferencia de unos á otros como de la noche al día, por lo que es muy conveniente que se visiten los viveros antes de cerrar compromisos.

ZABALZA, BRONTE Y ORTIZ
Viveros en Borja (Aragón), Acoiz y Ripodas (Navarra).

Buena ocasión

á contar desde la fecha y hasta el 31 del corriente, se venden dos rebanos, uno de ovejas y otro de carneros clase superior. Dirigirse á don Pedro Martínez, en Gimilés.

ALEJO OGUETA

Maestro carpintero, establecido en HARO, Marqués de Francos, 4. Vende ó alquila construidas en su taller guas giratorias propias para obras y elevación de toda clase de pesos.

Mazapanes de Soto

Los verdaderos mazapanes, se venden en la nueva confitería de Felipe Romero. Este establecimiento cuenta con un oficial traído del pueblo exclusivamente para su elaboración. No confundirse: Portales, 98.

Viticultores:

Aprovecharos luego de esta ocasión que os ofrezco para que hagáis los pedidos de vides americanas: tanto en estacas injertables, como en estaquilla y barbados de las variedades siguientes:

- Aramón Garnacha núms. 1, n.º 2 y 9.
- Chaselas de Berlandier núm. 41 B.
- Muviedro Lot ó Fenomeno.
- Rupéstris Lot ó Fenomeno.
- Berlandier de Riparia de Montpellier n.º 157111
- Riparia de Rupéstris n.º 3303 n.º 3309 y 101114
- Burriquin de Rupéstris 603 de Condere
- Berlandier de Riparia n.º 420 A.

También me quedan para la venta 70.000 injertos Garnacha sobre los porta injertos de Aramón Garnacha núm. 1 y Rupéstris Lot.

Se garantizan todas estas variedades, pues son de mis plantaciones y compradas para ello á nuestra Diputación.

También admitiré un socio con capital que no baje de 15.000 reales para establecer vivero en sitios muy apropiados de la capital de

A los S^{res} Médicos

Ponemos en su conocimiento que, habiendo permanecido una larga temporada visitando y trabajando en los primeros talleres e Institutos Ortopédicos de Alemania, el reputado ortopédico de Bilbao Señor Salaverri, ha montado sus talleres con todos los perfeccionamientos para construir los aparatos ortopédicos de celuloide, desconocidos aún fuera de Alemania, para combatir el Mal de Pott y desviaciones de la columna vertebral, tumores articulares, desviaciones de las piernas y pies torcidos, todo con economía y con la rapidez que estos trabajos requieren. Piernas artificiales con pie de goma, y Brazos artificiales con muñeca y dedos articulados y armadura de celuloide, que por su poco peso y gran consistencia evita toda clase de varillas metálicas, y así las piernas como los brazos son de construcción más sólida, ligera y elegante. Vendaje elástico sin resorta metálica para contener las hernias por voluminosas que sean, evitando los peligros y molestias á que el braguero metálico expone.

Fermín Salaverri, Ortopédico
Gabinete y talleres, BILBAO, Cristo, 6

HIGIÉNICO-BALSÁMICO-ANTISÉPTICO

JABON BREA

Marca "LA GIRALDA"

Indispensable para el aseo de los niños, personas de cutis delicado y asistencia de enfermos

DE VENTA EN LOGROÑO

Señores Hijos de Blas Pérez, don Roque Rivas y don Eugenio Amalric



AKTIESELSKABET DET VESTINDISKE KOMPAGNI

CORREOS REALES DINAMARQUESES

SUBVENCIONADOS POR EL ESTADO

Viajes rápidos y EXCEPCIONALMENTE ECONÓMICOS, con salida fija el 6 de cada mes de Bilbao á la Habana, Veracruz, Tampico y Progreso.

Los magníficos trasatlánticos de gran porte y marcha

"St. Thomas," "St. Domingo," y "St. Jan,"

saldrán del puerto de Bilbao el 10 de diciembre y 10 y 20 de enero próximos, admitiendo carga y pasajeros sin trasbordo para dichos puertos y en conocimiento directo con trasbordo á buenos vapores de la Compañía, para Cienfuegos, Matanzas, San Juan de Puerto Rico, Areobol, Aguajilla, Mayagüez, Ponce, Humacao, St. Tomas, St. Croix, St. Kitts, St. Martin, St. Eustatius y Guadalupe. Brevemente admitirán pasajeros y carga en conocimiento directo para Santiago de Cuba, Cárdenas, Sagua la Grande, Gibara, Guatamano, Manzanillo, Caibarien, etc. etc.

Estos vapores botados al agua en el presente año, llevan todos los camarotes de 1.ª sobre cubierta que es de teka para amortiguar los calores, y están dotados de luz eléctrica, lujosos salones, cuartos de baño y duchas para todas las clases, Incluso 3.ª, y el servicio se hace por cocineros y camareros españoles. Las camas de 3.ª son de muelles, de hierro esmaltado y dotadas de buenos colchones, almohadas y mantas.

Nuestro vapor extraordinario "St. Domingo," provisto de todos los perfeccionamientos de los antes citados, además de una bodega frigorífica para frutas, etc., saldrá de este puerto el día 25 de octubre próximo, admitiendo para los puertos mencionados pasaje de 1.ª, 111 preferente y 111 ordinaria.

Para más informes, dirigirse á los Agentes en Haro S^{res}. Bodegas y Fernández; Logroño, don Cándido Mugañuru y Calahorra, S^{res}. Moreno y C^o, ó al Agente general en España, don Carlos de Marri, Berroeta Aldamar, B. O., Bilbao.

EMULSION FORCADA

LA LAUREADA con el PRIMER PREMIO en el Concurso de Emulsiones de aceite de hígado de bacalao que convocó el «Colegio de Farmacéuticos de Barcelona», por ser la más reconstituyente y nutritiva, la más agradable y digerible; la de efectos más inmediatos y de eficacia más segura y admirable para fortalecer y curar á los niños débiles, linfáticos, tardíos en andar, desgastados, escrofulosos, raquíticos, demacrados, anémicos, etc.

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO TONICO NUTRITIVO

premiado con diploma de honor, cruz de mérito y medalla de oro en la Exposición Internacional de Marsella 1903 y en la Exposición Universal de Londres 1903 Grand Prix.

(Kola, Coca, Guarana, Casao, y Pólvora astillable)
Cura la Anemia, Raquitismo, Enfermedades nerviosas y del corazón, Afecciones gástricas, Digestiones difíciles, Atonía intestinal, etc. Indispensable á las señoras durante el embarazo y á los que efectúan trabajos intelectuales ó físicos sostenidos. Sin rival para los niños y ancianos.

FARMACIA DE PINEDO E HIJOS
Cruz, número 10 y Gran Vía, número 14, Bilbao
Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de Cuba y Méjico.—El día 16 de diciembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «Alfonso XIII».

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El 26 de diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor «Manuel Calvo».

Línea de Venezuela, Colombia.—El día 11 de enero saldrá de Barcelona, y el 15 de Cádiz, el vapor «Antonio López».

Línea de Filipinas.—El 7 de enero saldrá de Barcelona el vapor «Alicante».

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de enero saldrá de Barcelona y el 7 de Cádiz el vapor «P. Satriategui».

Línea de Fernando Poo.—El día 25 de enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor «San Francisco».

Línea de Canarias.—El 17 de diciembre saldrá Barcelona y el 22 de Cádiz, el vapor «M. L. Villaverde».

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Ministros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes y pasaje, acóndase en Logroño al agente don Guillermo Moneo, calle de las Delicias, núm. 9. B.º, al lado de don Salustiano Marrodán.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces y antiguas para curar las TOSOS RECIENTES Y ANTIGUAS y las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, París y en las principales Boticas.

Compañía Hamburguesa

HAMBUR-AMERIKA LÍNEA

NUEVO SERVICIO DE VAPORES-ESPRES

entre Bilbao, la Habana, Veracruz y Tampico

El 16 de enero de 1905, saldrá de Bilbao para los indicados puertos, el vapor correo de igual porte, nombrado

SARDINIA

El 17 de febrero de 1905, saldrá de Bilbao para dichos puertos, el vapor correo de 6.500 toneladas, nombrado

GEORGIA

Admitiendo todos pasajeros de primera y tercera á precios reducidos. Para informes, sus agentes en Bilbao Edmundo Couto y Compañía, y

"GARGANTA," "TOSOS,"

PASTILLAS PRIETO, DE GUAYACINA Y MENTOL

De eficaz resultado para curar la tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, fétidez de aliento, cosquilleo, pitor ó irritación de garganta.—Son muy útiles los á los fumadores, cantantes y profesores. No contienen calmantes nocivos. De venta, en todas las farmacias, y en la del autor, Fernando el Santo, 5, Madrid.—Caja, una peseta.

DIGESTIVO CLIN

El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

CAFÉS Y CHOCOLATES

MAJOR 18, MADRID

¡ATENCIÓN!

Estamos al tanto de lo que á usted le conviene.

Usted necesita recordar el santo de un buen amigo ó amiga; necesita también anotar los días de recepción en casa de sus amistades; muy interesante le es llevar un presupuesto individual, conocer al detalle la ropa que da á la lavandera ó á la planchadora, tener una clara anotación de lo que gana y tiene que pagar, conocer las tarifas de correos, teléfonos y telégrafos, las horas de salida de los trenes, etc. Pues para hacer todo esto con sencillez y minuciosidad no tiene usted otro recurso que comprar el

Memorándum de la Cuenta diaria

Precioso libro de apuntes, para 1905, que, á instancias de multitud de clientes, ha empezado á publicar la Casa Bailly-Baillière é Hijos, y que se vende en todas las librerías, bazares y tiendas de objetos de escritorio al

Precio de 2,50 pesetas elegantemente encuadrada en tela á la inglesa.

Campos Elíseos de Lérida

GRAN CENTRO DE PRODUCCIONES AGRICOLAS

DIRECTOR PROPIETARIO DON FRANCISCO VIDAL Y CODINA
Comisario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Lérida, proveedor de la Asociación de agricultura de España

Arboles frutales de todas clases, los más nuevos y superiores que en España se conocen. Arboles maderables, de pasco y de adorno. Plantas de jardinería. Magníficas colecciones de rosales, clavellinas, crisantemos japoneses, etc., etc. Todo cultivado con el mayor esmero y á precios económicos. Semillas de todas clases de plantas de flores. Hortalizas y forrajeras de absoluta confianza.

ESPECIALIDADES QUE SE RECOMIENDAN DISPONIBLES EN GRANDES CANTIDADES

Almendros Desmayo.—Clase muy productiva que resiste más que otras las heladas tardías. Olivos arbequines.—Producen el acreditado y finísimo aceite de Urgel. Peral tendral.—Excelente variedad de verano á propósito para la exportación, en verde y para contar.

VIDES AMERICANAS, BARBADOS Y ESTAQUILLAS PORTA-INJERTOS

Grandes existencias de las especies y variedades puras de América y de los híbridos franco-americanos, y americano-americanos más acreditados, que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

INJERTOS DE SOLDADURA PERFECTA

de variedades para elaboración de vino y de uva de mesa, procedentes de las comarcas vitícolas más acreditadas de España.

Se practican los análisis de los terrenos gratis

Esta casa garantiza la absoluta autenticidad de los géneros que expone.—Se enviarán los Catálogos especiales de precios corrientes gratis por el correo á quien los pida.

Representante en Logroño D. Rafael León, Droguería Moderna, San Blas, núm. 7

BURLADA

Sesenta y cinco céntimos botella devolviendo el casco, y sin devolución setenta y cinco céntimos.

Venta en todas las farmacias y droguerías.

OVO-LECITINA

NEURASTENIA ANEMIA BILION CANSANCIO INTELECTUAL

GRAN TALLER DE PLANCHADO

En el local del nuevo instituto habitación del Conserje, se plancha para el público como se viene haciendo para las casas más distinguidas de caniseras más acreditadas de esta capital, se cose y lava la ropa y se dan lecciones con privilegio. En el mismo taller se confecciona toda clase de ropas para señora y caballero, se hacen puños, cuellos, camisas á la medida y toda clase de arreglos

SERVICIO de VAPORES para todos los puertos de América

Para Montevideo y Buenos Aires los días 15 y 23 de cada mes. Precio 150 francos. Dos salidas mensuales para Chile. Para más detalles, dirigirse al único agente en las provincias de Logroño, Burgos y Soria, don Rufino Gallo

Route de Toulouse, 115 bis, Burdeos (Francia)

Alfaro

A tomar buen café Moka en el casino «La Unión», porque su amo Gambirinus ha cambiado de opinión.

Gaceta de Madrid

Para suscripciones, anuncios y cuanto se refiera á la publicación, entenderse con el representante en esta provincia don Darío Valdes Herreras, 80, Logroño.

IMPRESA DE «LA RIOJA»

TOS

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo DR. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídanse el prospecto.

Contra la tos rebelde, crónica ó reciente

JARABE DEL DOCTOR VILLEGAS

CORDOBA

(A base de Bromoformo y Clorhidrato de Heroína)

Alivia en el acto y cura toda clase de afectos bronquiales. Los catarrros, los tísicos, los asmáticos, los diéncicos y cuantos padezcan ronquera, fatiga ó expectoración deben usarlo como remedio radical, seguro y exclusivo. Hay pastillas de igual fórmula para viajeros. De venta en todas las farmacias.

Las PASTILLAS GÉRAUDEL

alivian inmediatamente y curan con rapidez toda clase de tos, BRONQUITIS, CATARRROS, INFLUENZA, CONSTIPADOS y todas las enfermedades de la GARGANTA y del PECHO, ya recientes ó crónicas y por rebeldes que sean. Con las PASTILLAS GÉRAUDEL, millones de personas de todas partes del mundo han sido curadas. Exigir las verdaderas PASTILLAS GÉRAUDEL. De venta en las farmacias.

Compañía Hamburguesa

Vapores-Correa rápidos á MONTEVIDEO y BUENOS AIRES CON ESCALA FIJA PASAJES á PRECIOS módicos Servicio directo desde Bilbao para dichos puertos.

Hacen la travesía en 17 días desde Bilbao á Montevideo.—El servicio de médico y medicina es completamente gratis.

Teléfono y luz eléctrica en cada camarote.—Pan fresco y vino en todas las comidas.—Los pasajeros de 3.ª van instalados á popa donde llevan camas, lavabos y cuartos de baño servidos por camareros y camareras españolas. Los de 1.ª y 2.ª clase disfrutará de comodidades que no ofrece ninguna otra Compañía.—Agente en Logroño y provincia Ubaldo González Díaz. Bretón de los Herreros, 17. 3.ª.—En Haro D. Arsenio Marcelino.—En Bilbao, Edmundo Couto y C^o, Bailen, 2.—Contestación gratis á todas cuantas consultas se hagan.

El día 18 de diciembre saldrá de Bilbao directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Entreferrios admite carga y pasajeros para dichos puertos.

Enfermedades del pecho

(Catarrros crónicos y tuberculosis pulmonar)

Curación completa con las inyecciones de hétel (cinamato de sosa), de B. Martín.—De venta en las principales farmacias de Logroño y su provincia.—Exíjase el nombre en cada ampolla. Caja de 30 ampollas, 7,50 pesetas: Id. de 12, 3,50: Id. de 6, 2 pesetas.

SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR MADRAZO

SANTANDER

Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole. En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: PRIMERA, 20 PESETAS, SEGUNDA, 10 PESETAS; TERCERA, 5 PTAS. diarias, independientemente de la operación. Su número es de 250. Las operaciones garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen. NOTAS.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia.

GATARROS

DENGUE, FRANCAZO, INFLUENZA

BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias. REVISE LA FIRMA ADRIAN